

УДК 631.1

EDN: SERQNN

ГОСУДАРСТВЕННОЕ И НОРМАТИВНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ



Строков Д.

Аспирант

Российский университет кооперации, г. Мытищи, Россия

E-mail: st110917@ruc.su

Аннотация. Данное исследование посвящено изучению основных направлений и специфики государственного и нормативно-правового регулирования работы крестьянских (фермерских) хозяйств. В рамках статьи анализируются основополагающие нормативные документы, устанавливающие правовое положение, правила организации и функционирования крестьянских (фермерских) хозяйств, а также государственные меры поддержки, направленные на их прогресс. Особое внимание уделяется проблемам, возникающим в процессе регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, и предлагаются возможные пути их преодоления для улучшения продуктивности и стабильности указанного сектора аграрной экономики.

Ключевые слова: организация, крестьянские (фермерские) хозяйства, государственное регулирование, юридическое лицо

.....

STATE AND LEGAL REGULATION OF THE ACTIVITIES OF PEASANT (FARM) HOLDINGS



Daniel Strokov

Postgraduate Student

Russian University of Cooperation, Mytishchi, Russia

E-mail: st110917@ruc.su

Abstract. This study is devoted to the study of the main directions and specifics of state and legal regulation of the work of peasant (farming) households. The article analyzes the fundamental regulatory documents establishing the legal status, rules for the organization and functioning of peasant (farming) households, as well as state support measures aimed at their progress. Particular attention is paid to the problems arising in the process of regulating the activities of peasant (farming) households, and possible ways to overcome them are proposed to improve the productivity and stability of this sector of the agricultural economy.

Keywords: organization, peasant (farm) households, state regulation, legal entity

Введение

Формирование рыночной экономики, наряду с созданием конкурентной среды для участников рынка, предполагает необходимость разработки более совершенной системы государственного регулирования аграрного сектора. Даже в условиях зрелых рыночных отношений ключевые рыночные институты не всегда способны обеспечить быструю самонастройку и эффективное развитие сельскохозяйственного производства. Следовательно, государственное регулирование и стимулирование развития сельского хозяйства являются закономерным явлением в рыночной экономике и осуществляются на постоянной основе. Рыночный механизм саморегуляции, сам по себе, не в состоянии обеспечить не только расширенное, но даже и простое воспроизводство. Крестьянские (фермерские) хозяйства (далее – К(Ф)Х, фермерское хозяйство) – одни из наиболее активно развивающихся экономических субъектов в аграрном секторе, демонстрирующие ежегодный рост объемов производства сельскохозяйственной продукции [1]. В современной экономической среде, где малый и средний бизнес приобретают все большее значение, крестьянские (фермерские) хозяйства вносят существенный вклад в продовольственное обеспечение страны, развитие сельской местности и создание новых рабочих мест. Эффективное функционирование данного сектора аграрного производства

напрямую зависит от продуманной системы государственного и нормативно-правового регулирования. Настоящая работа посвящена комплексному анализу правовых основ деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, выявлению проблем, возникающих в процессе их функционирования, и выработке рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования в целях обеспечения устойчивого развития данной категории сельхозтоваропроизводителей.

Цель исследования – проанализировать действующую систему государственного и нормативно-правового регулирования деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств, выявить проблемы и предложить рекомендации по ее совершенствованию для повышения эффективности и устойчивости развития данного сектора аграрной экономики.

Методы и материалы

При анализе нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность крестьянских (фермерских) хозяйств, были использованы различные методы исследования. Аналитический метод позволяет изучить статистические данные о фермерских хозяйствах, такие как количество, структура, объемы производства и финансовые показатели. сравнительный метод, социологический метод, а также методы: экономического анализа, синтеза, абстрактно-логический.

Результаты

Крестьянские (фермерские) хозяйства представляют собой лишь один из элементов сложной системы агропромышленного комплекса. К сожалению, сложившаяся ситуация характеризуется наличием ряда проблем, препятствующих их развитию. В частности, к таким трудностям можно отнести меньшую экономическую стабильность по сравнению с другими типами хозяйств, а также недостаточную конкурентоспособность и ограниченные возможности сбыта продукции. Фермерские хозяйства нередко сталкиваются с проблемами при реализации своей продукции, в том числе из-за неточностей и противоречий, содержащихся в нормативно-правовой базе, регулирующей деятельность КФХ.

За последние тридцать лет, эволюция гражданского права в той части, в которой оно регулирует понятие «фермер» прошла несколько этапов и само это понятие приобрело как минимум три различных наполнения. Первым этапом был Закон РСФСР от 22.11.1990 г. №348-1 «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» [2]. Сейчас данный закон уже не действует, тем не менее, на его основе были созданы крестьянские (фермерские) хозяйства, зарегистрированные как юридические лица. По своей сути этот закон прекратил применяться в декабре 1994 года, в момент, когда вступила в силу 1 часть ГК РФ, в которой понятие фермерского хозяйства и его

правовое определение отсутствовало.

За принятием ГК РФ последовало 8 лет законодательного простоя. На протяжении этого времени не было внятной юридической основы для создания КФХ, за исключением 23 статьи ГК РФ, которая давало право заниматься фермерством, но не определяло, что такое фермерское хозяйство. Законодательная засуха закончилась в июне 2003 года, в момент, когда был принят одноименный ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» №74-ФЗ [3], по которому стали образовываться фермерские хозяйства без статуса юридического лица, но с опорой на действующие статьи гражданского кодекса. Одним из достоинств этого закона было то, что завершающая его статья позволяла сначала на 7 лет, потом еще на 2 года, а потом бессрочно продлить деятельность тех фермеров (юридических лиц), которые начали свою работу до вступления в силу части 1 ГК РФ.

Далее, в декабре 2012 года, появилось статья 86 ГК РФ, которая стала основой для деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств сегодня. Стоит отметить, что в период с 1990 по 1994 год было образовано около 285 тысяч фермерских хозяйств, из которых 99% имеют статус «реорганизованный» или «прекращенный». Связано это со следующими причинами:

1. Экономические (не выдержали свободной рыночной конкуренции)
2. Социальные (сменили род деятельности)

3. Государственное давление (давление со стороны налоговых органов и коммерческих банков за перерегистрации)

По состоянию на сегодняшний день, около 2,7 тысяч КФХ, созданных в тот период, продолжают существовать. Статья 86 ГК РФ закрепила особенности правового положения крестьянских (фермерских) хозяйств, определив их как добровольные объединения граждан, осуществляющих совместную производственную или иную хозяйственную деятельность в области сельского хозяйства. Именно статья 86 ГК РФ стала фундаментом, на котором строится деятельность крестьянских (фермерских)

хозяйств в современной России, определяя их права и обязанности, а также порядок создания и прекращения деятельности [4]. Без преувеличения это основополагающий нормативный акт, регулирующий функционирование данного сектора аграрной экономики. За последние два года, общее количество новых, действующих фермеров-юридических лиц увеличилось в 2 раза. Так, летом 2022 года насчитывалось чуть более 1,5 тысяч КФХ, сейчас их около 3335, как упоминалось ранее.

В таблицах 1 и 2 рассмотрено региональное распределение действующих фермеров-юридических лиц.

Таблица 1 – Регионы лидеры по действующим КФХ (юридические лица)

Субъект РФ	Количество
Московская область	337
Чеченская Республика	257
Республика Дагестан	227
Ингушская Республика	218
Республика Крым	199
Краснодарский край	115
Республика Башкортостан	104
Северная Осетия – Алания	103
Самарская область	89
Курганская область	82

Источник: [5].

Таблица 2 – Регионы аутсайдеры по действующим КФХ (юридические лица)

Субъект РФ	Количество
Республика Адыгея	0
Республика Саха (Якутия)	0
Республика Тыва	0
Республика Алтай	1
Республика Калмыкия	1
Республика Марий Эл	1
Тамбовская область	1
Еврейский АО	1
Чукотский АО	1
8 регионов РФ	2

Анализируя данные таблиц, можно заметить, что Московская область является лидером среди зарегистрированных КФХ в статусе юридического лица. Назвать однозначную причину такого прорыва достаточно сложно, но многие ученые связывают это в первую очередь с тем, что в Московской области, так же, как и в Москве, согласно опросам, люди более открыты как к технологическим новшествам, так и к правовым. Вторая причина связана со сменой целого поколения фермеров. Возраст фермеров в данном регионе постепенно снижается, что не раз отмечалось и Федеральной службой государственной статистики, и банками. Стоит отметить, что молодые люди, которые приходят в эту нишу, руководствуются другими критериями, по сравнению с фермерами, которые создавали свое хозяйство в девяностые годы прошлого века. Предыдущее поколение фермеров чаще всего создавали КФХ от внутреннего желания быть сельхоз товаропроизводителем, в свою очередь нынешнее поколение фермеров рассматривают эту деятельность как перспективное направление развития бизнеса. В связи с этим, молодые люди в наибольшей степени склонны изучать законодательство и правовые основы регулирования. Еще одной причиной может являться то, что, просматривая перспективы развития своего КФХ и изучая нормативно-правовые акты, регламентирующие получение государственной поддержки, нетрудно заметить, что

сельхоз товаропроизводитель должен находиться в сельскохозяйственной местности. Постановлением Правительства Московской области утвержден перечень сельских населенных пунктов и сельских агломераций, где происходит преимущественное развитие сельского хозяйства и совершенно очевидно, что для того, чтобы рассчитывать на государственную поддержку, необходимо регистрировать КФХ в сельской местности. В этом случае, человеку, проживающему в Москве, гораздо выгоднее регистрировать свое КФХ в статусе юридического лица именно в Московской области. Более того, в Московской области, помимо федеральных мер поддержки, существуют и региональные. Так, например, в Московской области утвержден грант на сыроварение и за последние пять лет, на этот грант построено около 40 сыроварен, которые развиваются и по сей день.

Стоит отметить, что возможность создания фермерского хозяйства юридического лица осознается гражданами достаточно широко. Ученые считают, что такие показатели связаны с сугубо субъективными факторами, так как могут встречаться два соседних региона, в одном из которых будет насчитываться трехзначное число КФХ, а в другом однозначное.

Основные характеристики фермерского хозяйства как юридического лица определены статьей 86.1 ГК РФ. На сегодняшний день – это единственная правовая база, которая существует у сельхозтоваропроизводителей [6]

Гражданский кодекс предполагает создание Федерального Закона, который будет регулировать деятельность фермерских хозяйств юридических лиц, но, к сожалению, его пока что нет даже на рассмотрении. Чирикова В. А. по этому поводу пишет, что: «в настоящее время не принят закон, который определил бы особенности правового статуса КФХ, созданного именно в форме юридического лица, а имеющийся Федеральный закон не регулирует деятельность уже созданного юридического лица, поскольку лишь определяет правовые, экономические и социальные основы создания и деятельности хозяйства как договорного объединения граждан без образования юридического лица» [7]. Стоит отметить, что тут возникает ужасная несогласованность действий законодательных органов власти. В 2021 году были внесены поправки в №74-ФЗ, в 19 статью, которые позволили фермерам, на землях КФХ построить нестационарные торговые объекты и торговать своей продукцией. Однако, к сожалению, к КФХ, созданным в статусе юридического лица, данная поправка не имеет никакого отношения. Такое несогласование может порождать ситуации, при которых фермер, установивший на своей земле нестационарный торговый объект не имеет правовой базы для его строительства. Важно понимать, что ФЗ «О фермерском хозяйстве» — это не закон о фермерском хозяйстве юридических лиц. Другими словами, Закон №74-ФЗ не относится к фермерским

хозяйствам юридическим лицам, так как в преамбуле данного закона сказано, что фермерское хозяйство, работающее по этому закону – это субъект, осуществляющий деятельность без организации юридического лица.

Существенное отличие фермерского хозяйства юридического лица от других форм организации бизнеса, а главное от фермерского хозяйства, работающего по Федеральному Закону №74-ФЗ, это то, что у КФХ юридического лица есть обособленное имущество [8]. Пожалуй, это наиболее проблематичная зона, так как если речь идет о КФХ по №74-ФЗ, то непонятен статус его имущества. Согласно законодательству, имущество крестьянского (фермерского) хозяйства принадлежит всем его членам, если иное не предусмотрено соглашением. Однако, на практике, такие соглашения встречаются редко, и в большинстве случаев наблюдается расхождение между законодательной нормой и фактическим оформлением документов. Зачастую, земельный участок со всеми постройками, сельскохозяйственные животные и техника регистрируются как собственность главы КФХ. На главу КФХ открывается счет, он получает гранты от государства, платит налоги и, в связи с этим, определиться с правами других членов КФХ достаточно проблематично. В то время как в КФХ юридическом лице, с этим всем проблем не возникает, потому что у него есть обособленное имущество, которое отражается в бухгалтерской финансовой

отчетности, которую оно составлять обязана и самое главное, что это имущество принадлежит крестьянскому хозяйству, а членам крестьянского хозяйства принадлежат доли в нем. Согласно точке зрения В. П. Мозолина, доля, принадлежащая учредителю в уставном капитале хозяйственного общества, не является частью имущества, находящегося в распоряжении юридического лица в текущий момент времени, и не может быть сведена к правам на долю в капитале общества, рассматриваемую как часть правовых взаимоотношений внутри этого юридического лица. Главным же является то, что это даёт право участвовать в деятельности общества [9]. Такое разграничение позволяет без всякой проблематики впускать новых членов в фермерское хозяйство. Обратной стороной является то, что каждый член фермерского хозяйства юридического лица отвечает по его обязательствам.

К имеющимся недостаткам правового статуса существующих КФХ, добавим следующее. В нарушение ст.48 ГК РФ они, не имея в собственности имущество, не могут отвечать по своим обязательствам, в связи с чем, могут быть нарушены права членов, которые в силу ст.86.1 ГК РФ несут лишь субсидиарную ответственность по долгам КФХ [10].

На практике возникает проблема с доказыванием в налоговых органах факта, что фермерское хозяйство без юридического лица – это вообще

фермерское хозяйство. Нет никаких документов, подтверждающих данный факт. В ФЗ №74 статье 5 государственная регистрация фермерского хозяйства написано, что: «фермерское хозяйство считается созданным со дня его государственной регистрации в порядке, установленном законодательством Российской Федерации» [4]. Однако, государственной регистрации не существует [11]. Существует регистрация гражданина в качестве индивидуального предпринимателя (ИП) с 01 ЭКВОДом (Общероссийский классификатор видов экономической деятельности). На сегодняшний день нет никакого метода разграничения человека, который хочет стать ИП и заниматься сельским хозяйством и человека, который собирается зарегистрировать КФХ. Для КФХ юридических лиц такой проблемы не возникает, так как регистрируется новый ИНН и ни одна территориальная налоговая система с этим поспорить не сможет. Важно отметить, что КФХ, состоящее из одного лица, по сути, отличается от ИП, работающем в сфере сельскохозяйственного производства только названием. В государственных реестрах вместо «индивидуальный предприниматель ФИО» указывается «Крестьянское (фермерское) хозяйство, главой которого является ФИО».

В пункте 5 статьи 86.1 ГК РФ «крестьянское (фермерское) хозяйство» сказано, что: «Особенности правового положения крестьянского

(фермерского) хозяйства, созданного в качестве юридического лица, определяются законом» [6]. Законодатель, приняв такую норму и включив ее в Гражданский Кодекс определяет рамки правового регулирования, однако ни Государственная Дума, ни Совет Федерации, ни Министерство Сельского хозяйства даже не начали разработку специального закона.

В статье 11 НК РФ «Институты, понятия и термины, используемые в настоящем Кодексе» закреплены понятия: организация, физическое лицо, индивидуальный предприниматель» и так далее [12]. Совершенно очевидно, что если КФХ создано в статусе юридического лица, то это организация. В пункте 1 статьи 419 НК РФ «плательщики страховых взносов» разделяются организации, индивидуальные предприниматели и физические лица [13] При этом в письме департамента налоговой политики Минфина России от 26 июля 2021 г. N 03-03-06/1/59633 «О применении сельскохозяйственными товаропроизводителями налоговой ставки в размере 0 процентов по деятельности, связанной с реализацией произведенной ими сельскохозяйственной продукции, а также с реализацией произведенной и переработанной данными налогоплательщиками собственной сельскохозяйственной продукции» говорится, что плательщиками страховых взносов являются главы КФХ, при этом нет отличия между

главой КФХ как ИП и главой КФХ в статусе юридического лица [14].

Данная законодательная неразбериха порождает ситуации, когда КФХ в статусе юридического лица приходит требования об оплате страховых взносов. В связи с этим возникает резкая необходимость в нормативно-правовом акте, регулирующим данные отношения.

Заключение

В заключение, государственное и нормативно-правовое регулирование деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств играет ключевую роль в их развитии и обеспечении стабильности аграрного сектора. Эффективная система регулирования, включающая законодательное закрепление прав собственности на землю, механизмы государственной поддержки и контроля, а также создание благоприятного инвестиционного климата, способствует повышению конкурентоспособности фермерских хозяйств, увеличению объемов производства сельскохозяйственной продукции и улучшению социально-экономического положения сельских территорий. Разнообразие организационных форм, в которых могут функционировать крестьянские (фермерские) хозяйства, обуславливает необходимость дифференцированного подхода к правовому регулированию их банкротства [14]. Непрерывное улучшение нормативно-правовой базы, учитывающее особенности деятельности крестьянских

(фермерских) хозяйств и для обеспечения устойчивого
современные тенденции, развития аграрного сектора России
выступает ключевым фактором [15].

Список литературы

1. Лебедева, Т. С. Правовое регулирование льготного кредитования крестьянских (фермерских) хозяйств / Т. С. Лебедева // Право и государство: теория и практика. – 2019. – № 8(176). – С. 86-87.
2. Закон РСФСР от 22.11.1990 N 348-1 (ред. от 21.03.2002) «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» - URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_11050/ (дата обращения: 26.02.2025).
3. Федеральный закон «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» от 11.06.2003 N 74-ФЗ (последняя редакция) - URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_42662/ (дата обращения: 26.02.2025).
4. Епарин, Д. С. Гражданско-правовое регулирование крестьянского (фермерского) хозяйства / Д. С. Епарин // Актуальные проблемы права : Межвузовский сборник научных трудов / под ред. Е. В. Протас. Том Выпуск 9. – Москва : Московский государственный индустриальный университет, 2009. – С. 238-251.
5. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. - URL: https://www.akkor.ru/sites/default/files/chislo_kfh_na_1.01.2023.pdf
6. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) // СЗ РФ.1994. №32. Ст.3301. — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/ (дата обращения: 26.02.2025).
7. Чиркова, В. А. Особенности правового регулирования деятельности созданных крестьянских (фермерских) хозяйств / В. А. Чиркова // Современный юрист. – 2020. – № 1(30). – С. 92-98.
8. Кузнецова, Д. Д. Правовое регулирование крестьянских (фермерских) хозяйств / Д. Д. Кузнецова // Интернаука. – 2024. – № 3-2(320). – С. 39-41.
9. Андреев, Лаптев (2020) - Андреев В.К. Лаптев В.А. Корпоративное право современной России: монография – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Проспект, 2020. 352 с.
10. Четаева, К. А. Особенности правового регулирования деятельности (крестьянского) фермерского хозяйства / К. А. Четаева // Интерактивная наука. – 2023. – № 4(80). – С. 129-131.
11. Липатова, А. С. Особенности правового регулирования земельных отношений крестьянских (фермерских) хозяйств / А. С. Липатова // Матрица научного познания. – 2020. – № 1. – С. 110-114.
12. Налоговый кодекс Российской Федерации: части первая и вторая : текст с изменениями и дополнениями на 10 июля 2010 года / отв. ред. : Т. Лагун. – Москва: Эксмо, 2010. – (Законы и кодексы).

13. Письмо Департамента налоговой политики Минфина России от 26 июля 2021 г. N 03-03-06/1/59633 О применении сельскохозяйственными товаропроизводителями налоговой ставки в размере 0 процентов по деятельности, связанной с реализацией произведенной ими сельскохозяйственной продукции, а также с реализацией произведенной и переработанной данными налогоплательщиками собственной сельскохозяйственной продукции — URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/401464512/> (дата обращения: 26.02.2025).

14. Демин, Е. В. Проблемные вопросы правового регулирования банкротства крестьянских (фермерских) хозяйств различных правовых форм / Е. В. Демин // Аллея науки. – 2022. – Т. 1, № 8(71). – С. 253-259.

15. Тютерева, Н. Н. Правовое регулирование деятельности крестьянского (фермерского) хозяйства : специальность 12.00.06 "Земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право" : диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Тютерева Наталия Николаевна. – Москва, 2011. – 244 с.

References

1. Lebedeva, TS Legal regulation of preferential lending to peasant (farm) households / TS Lebedeva // Law and state: theory and practice. - 2019. - No. 8 (176). - P. 86-87.

2. Law of the RSFSR of 11/22/1990 N 348-1 (as amended on 03/21/2002) "On peasant (farm) households" - URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_11050/ (date of access: 02/26/2025).

3. Federal Law "On Peasant (Farm) Enterprises" dated 11.06.2003 N 74-FZ (latest revision) - URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_42662/ (date of access: 26.02.2025).

4. Eparin, D. S. Civil-legal regulation of peasant (farm) enterprises / D. S. Eparin // Actual problems of law: Interuniversity collection of scientific papers / edited by E. V. Protas. Volume Issue 9. - Moscow: Moscow State Industrial University, 2009. - Pp. 238-251.

5. Federal State Statistics Service [Electronic resource]. - URL: https://www.akkor.ru/sites/default/files/chislo_kfh_na_1.01.2023.pdf

6. Civil Code of the Russian Federation (Part One) // SZ RF.1994. No. 32. Art. 3301. — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/ (date of access: 02/26/2025).

7. Chirkova, V. A. Features of legal regulation of the activities of created peasant (farm) households / V. A. Chirkova // Modern lawyer. - 2020. - No. 1 (30). - P. 92-98.

8. Kuznetsova, D. D. Legal regulation of peasant (farm) households / D. D. Kuznetsova // Internauka. – 2024. – No. 3-2 (320). – P. 39-41.

9. Andreev, Laptev (2020) - Andreev V.K. Laptev V.A. Corporate law of modern Russia: monograph – 2nd ed., revised. and additional. М.: Prospect, 2020. 352 p.

10. Chetaeva, K.A. Features of legal regulation of the activities of a (peasant) farm / K.A. Chetaeva // Interactive science. – 2023. – No. 4 (80). – P. 129-131

11. Lipatova, A.S. Features of legal regulation of land relations of peasant (farm) households / A.S. Lipatova // Matrix of scientific knowledge. – 2020. – No. 1. – P. 110-114.

12. Tax Code of the Russian Federation: parts one and two: text with amendments and additions as of July 10, 2010 / ed.: T. Lagun. – Moscow: Eksmo, 2010. – (Laws and codes).

13. Letter of the Tax Policy Department of the Ministry of Finance of Russia dated July 26, 2021 No. 03-03-06/1/59633 On the application by agricultural producers of a tax rate of 0 percent for activities related to the sale of agricultural products produced by them, as well as the sale of their own agricultural products produced and processed by these taxpayers - URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/401464512/> (date of access: 02/26/2025).

14. Demin, E. V. Problematic issues of legal regulation of bankruptcy of peasant (farm) households of various legal forms / E. V. Demin // Alley of Science. - 2022. - Vol. 1, No. 8 (71). - P. 253-259.

15. Tyutereva, N. N. Legal regulation of the activities of a peasant (farm) household: specialty 12.00.06 "Land law; natural resource law; environmental law; agrarian law": dissertation for the degree of candidate of legal sciences / Tyutereva Natalia Nikolaevna. - Moscow, 2011. - 244 p.

Строков Д. Государственное и нормативно-правовое регулирование деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств // OpenScience. 2025. Т.7. №1. С. 98-108. EDN: SERQNN.

Источники финансирования исследования:
собственные средства авторов

Материал поступил в редакцию 06.03.2025